# 美朝互摸底 秘密「1.5 軌」對話



述挪威外交消息人士透露,美朝代表前 日在奧斯陸一間酒店會晤,啟動一連兩 日的非官方「1.5 軌會談」,料談及朝 這是美國總統特朗普上任後朝美首次進 行類似對話,分析形容為試探性質,美 朝都意在向對方「摸底」,不排除為正 式會談鋪路。

所謂「1.5 軌會談」是指不牽涉政府 的非正式會談,但消息人士稱,朝方代 表以外務省旗下機構研究員身份出席, 故與其説是「1.5軌」,倒不如説是民 間層次的「2.0軌」對話。報道稱,會 議由美國前總統卡特的亞洲事務顧問扎 正男於2月遇刺,美國將矛頭指向朝

金會」資深成員迪馬喬帶領團隊,成員 包括一名前民主黨籍官員。朝方派出外 務省北美局長崔善熙,以研究員身份出 席。韓媒指,崔善熙是朝鮮前總理崔永 林的長女,1980年代進入外務省,很早 以前就在美朝會談和六方會談等場合擔 任翻譯,是頗具影響力的人物。

#### 傳邀金正恩訪美

挪威及朝美均擔心若事先宣佈,或會 導致會談難產,因此低調行事,細節完 全保密。據報今次會談原訂3月初在紐 約舉行,但朝鮮領導人金正恩的兄長金

鮮,朝方代表因此無法取得簽證赴美。

共同社報道,華府向中方表示,如果 朝鮮放棄導彈和核計劃,願意邀請金正 恩訪美進行首腦會談,華府保證履行 「四不」原則,即不尋求改變朝鮮政 制、不取締金正恩政權、不急於促成朝 韓統一,以及不越過「三八線」攻擊朝 鮮。報道引述知情人士透露,中方認為 朝鮮棄核的可能性不高,因此向華府提 出三項建議,包括向朝鮮提供經濟援助 換取對方中止核計劃、達成新和平協 定,取代舊有的朝鮮戰爭停戰協定,以 及華府啟動外交關係正常化談判。

■共同社/韓聯社/ 韓國《中央日報》

# 褻瀆《可蘭經》罪成 入獄兩年高於檢察官建議

#### 印尼雅加達華裔省長鍾萬學去年 印尼華裔省長重判 在競選集會上,指控對手利用《可 蘭經》愚弄選民,引起強硬派穆斯 林不滿,觸發連串示威,更導致他 角逐連仟失敗。雅加達地方法院昨 日裁定他褻瀆宗教罪成,判處兩年 有期徒刑,刑罰較檢察官提出的更 種族包容大倒退 重。鍾萬學隨即被送往雅加達一所 監獄服刑,他將會就判決及刑期提 出上訴。人權組織批評,印尼政府 近年濫用褻瀆罪迫害少數族群,當 地包容度正在大倒退。

**幸丸** 瀆罪的最高刑罰是入獄5年,檢察官 上月提議判處鍾萬學監禁一年、緩刑 兩年。印尼法院通常會按照檢察官的建議判 刑,但其中一名法官稱,鍾萬學並沒展示悔 意,他的行為傷害穆斯林,因此須重判。鍾 萬學的代表律師提出,要求將鍾萬學收監的 社會壓力極大,首席法官則稱,政治因素並 沒影響審訊。

#### 千警鐵絲網陣防衝突

鍾萬學案曾引發強硬派穆斯林大規模示 威,雅加達當局昨日出動逾千警力維持秩 序,並部署鐵絲網陣嚴防衝突。約5,000名 鍾萬學支持者在法院附近集會, 並在道路上 以紅、白玫瑰砌成「救救阿學」字樣。當裁 決消息傳出後,不少集會人士落淚,一名女 子甚至暈倒。約5.000名反對鍾萬學示威者 則興奮喝彩,個別人士埋怨刑罰不夠重,認 為應判最高刑期。

#### 褻瀆法成打壓少數族群工具

人權組織認為,即使在強人蘇哈托統治 期間,當局也鮮有引用褻瀆法,但近 年卻變成打壓少數族群的工具。人 權監察成員哈索諾批評,連總統維 多多的盟友鍾萬學也成為無理指控 的目標,甚至被判入獄,對當地 少數族群來説是壞消息。

自捲入褻瀆爭議後,鍾萬學 的支持度受挫,競逐連任雅加 達省長失敗。勝選的巴斯威丹將 於10月接任。 ■法新社/美聯社



### 肅貪整頓政府 敢講敢做贏掌聲

非穆斯林省長,同時是當地首位華裔 領袖,他以「敢講敢做」見稱,與主流 政客形成鮮明對比。50歲的「阿學」致 力打貪,整頓懶惰成風的政府,提高 行政效率,赢得不少市民的掌聲。

鍾萬學出生於印尼西部勿里洞島一 個富裕家庭,他在雅加達一所大學攻 讀地質學,畢業後回家鄉從商。鍾萬 學的父親鼓勵他善用自己的才華,協

助社會上較不幸的人,他在2004年開 始涉足地區事務,在2009年國會選舉 中勝出,後來遇上現任總統維多多。

維多多2014年卸任雅加達省長,登 上總統寶座,接任省長的鍾萬學任內 積極改善雅加達市容,例如修補受損 道路、興建公園,以及淨化骯髒的河 道。當地市民普遍認為,在鍾萬學治 下,他們的生活有所改善。

■法新社

## 印尼穆斯林化 政府難遏強硬派

自從強推世俗主義的蘇哈托1998年 數的遜尼派把什葉派及阿赫邁底亞派 度增加,令深受中東伊斯蘭強硬派系 影響的保守派壯大,促成印尼本地伊 斯蘭強硬教派崛起,例如「伊斯蘭防衛 者陣線」(FPI)。外界批評,印尼政府 未能打壓宗教激進分子,導致人心惶 惶,國民都擔心被誣指攻擊穆斯林。

印尼憲法保障國民信奉6種主要宗 教的權利,當地因此給人宗教包容度 較高的印象。不過針對宗教少數的仇 恨事件近年有上升趨勢,除了基督 教,伊斯蘭少數派系也被針對,佔多

下台,印尼開始邁向民主,宗教自由 視作異端,後兩者因此不時成為暴徒 攻擊目標,他們不但被迫遷,甚至遭 殺害。2011年,3名手無寸鐵的阿赫 邁底亞穆斯林就在警察面前被打死。

> 印尼人權組織認為,蘇哈托統治結 束後,印尼顯著穆斯林化,這現象現 在變成了激進化。FPI是發起反鍾萬 學示威的主要組織,分析認為,鍾萬 學入獄將令FPI更有恃無恐。另外, 印尼作為「包容伊斯蘭」代表的形象, 亦將因為鍾萬學案的判決而受挫。

> > ■法新社

# 泰南熱點商場連環爆炸60傷

著名商場,昨日下午接連發生兩次 爆炸,造成約60人受傷,一人傷勢

### 入境處未接獲港人求助

本港入境處表示,已即時透過外 交部駐港特派員公署及中國駐宋卡 總領事館了解情況。入境處至今並 未接獲港人求助,會繼續與公署及 總領館保持密切聯繫,留意事態發

爆炸地點是大型商場「Big C」, 第一宗爆炸發生於商場大門,當民 眾逃生時,停車場又發生爆炸,現 場煙霧瀰漫,近百輛車受損。北大 年府等泰南3省一直是伊斯蘭分離 分子活躍地區,經常發生恐襲,警

泰國南部度假勝地北大年府一個 方認為昨日的爆炸可能是汽車炸彈 襲擊,兇徒可能在爆炸前已經逃離 現場。

> 有商場附近居民表示,當時聽到 很大的爆炸響聲,之後救護車便趕







■大型商場「Big C」損毀嚴重。

路透社

## 澳航總裁受襲 硬食檸檬批

珀斯出席早餐會演講時,一名穿西 的見鬼」,卻又很快冷靜下來,笑 裝長者從後而上,用檸檬批按在喬 伊斯臉上,再冷靜地走下台。他當 場被捕,警方正調查其動機。

手則按着喬伊斯的肩膀,然後若無 乾洗店。

澳洲航空公司總裁喬伊斯昨日在 其事地離開。喬伊斯説了句「他媽 言「我不知這是什麼意思……對這 種事見怪不怪」。被問及蛋糕味道 時,喬伊斯表示不太清楚,「我沒 電視台片段顯示,該男子右手持機會嘗它,大部分都在我眼鏡 檸檬批,從後「撻」向喬伊斯,左 上」,還問記者珀斯哪裡有較好的





西裝長者從後施 網上圖片

## 防假新聞襲英大選 fb刪數萬賬戶

響,社交網站更是主要假消息散播平 國傳媒不同,歐洲媒體對於協助fb[打 台,facebook前日在英國各大報章賣 廣告,教導用戶如何分辨網上虛假訊 息,同時宣佈已經刪除英國數萬個假 賬戶,並修改演算法減少英國用戶接 觸不實資訊的機會,為英國下月大選

美國和歐洲接連遭受網上假新聞影 立法懲罰社交網站平台。此外,與美

假」相對消極,認為這是fb的責任。

fb強調自己只是網上平台,外界不 應強迫它審查用戶的政治主張。但專 家認為,相對於微博twitter公開用戶 數據,fb一直以私隱為由拒絕向研究 人員提供資料,令他們無法藉此收集 去年美國大選後,fb已經採取多項數據打擊假新聞。監管假新聞機構 措施阻止假新聞傳播,不過歐洲多國 First Draft News批評,「fb可做的比 仍然認為做得不夠,不少政客均要求 現在實在更多。」 ■《紐約時報》

## 澳福利計分制 不工作沒援助

澳洲財長莫里森昨晚公佈2017至 計分制改革福利制度。國民若領取福 有4分時,福利金就會減少。扣完全 數7分之後,政府將暫停發放福利。

7分制系統分為「4分」及「3分」 兩個階段,領取者累扣3分後,當局 將向他們詢問和發警告,扣到4分 時,領取者將開始失去部分福利,積 累至7分則取消發放。預算案顯示, 澳洲債務已超過5,000億澳元(約2.9萬

億港元)的新高,其中福利開支預計增 2018年度聯邦預算案,當中包括引入 至 1,600 億澳元(約 9,214 億港元),莫 里森希望政府開支增幅控制在2%左 利金而又不求職,會被扣分,扣至只 右。為了開源,政府計劃於7月1日 起向大銀行開徵新税項,料在未來四 年為國庫帶來62億澳元(約377億港元) 收入。

鑑於樓價不斷上升,莫里森表示會 設立10億澳元(約57.6億港元)「國家 房屋基建措施」基金加快建屋,並容 許首置人士向退休金戶口存入額外資 金,用作支付首期。 **■路透社/《衛報》**